



EL «NOCTURNO» DE CAPLLOCH

El distinguido pianista y novel compositor Miguel Capllonch, tuvo á bien obsequiarme con un ejemplar de su *Nocturno* publicado en Alemania. Agradezco cordialmente su fina atención.

Siento no poder gloriarme de haber sido el maestro de Capllonch, porque en su *Nocturno* revela todas las cualidades que yo considero necesarias para ser un compositor recomendable. Sin embargo, no deja de lisonjearme hallar tanta afinidad, en quien bebió la ciencia musical en las fuentes madres del progreso.

Tal vez esa misma afinidad entre mi juicio y su modo de sentir y de expresar, sirva para que los que no me conocen bien, tachen de parcial mi opinión. ¡Qué remedio...! lo sentiría por Capllonch, que merece cuanto diga en su alabanza y mucho más.

Dicen que hay impresiones que no se borran nunca, y que las primeras influyen mucho en los juicios sucesivos. Algo habrá de cierto, puesto que desde que oí á Capllonch interpretando las obras de los grandes maestros en el piano, presentí que seguiría sus huellas con gran provecho del arte.

Esta opinión la manifesté á mis amigos al celebrar que la Diputación provincial le tendiese la mano para emprender su camino. ¡Lástima que le abandonara antes de terminar su jornada!

Y aunque sea de paso, la Comisión Provincial, visto el brillante resultado de Capllonch, no se ablandará y creará una plaza para que los jóvenes inteligentes y estudiosos puedan ir á completar sus estudios musicales en uno de los grandes centros del arte como la que tiene creada para la pintura? También los músicos compositores pueden legar obras que sean el orgullo de la patria que los vio nacer y conmuevan á la humanidad!

Y Mallorca ¿por qué no ha de figurar en el concierto Europeo, siendo madre de Florit, de Sancho, de Aulí, de Valldemosa y del incomparable Tortell?

Y hoy día, ¿no traspasaron la frontera y mantienen muy alto el pabellón, no solo mallorquín, sino español, las obras del elegantísimo cuanto brillante Marqués?

Entonces ¿por qué no se anima á la juventud? ¿por qué no se le facilitan medios para que vuele á los grandes ideales?

Pues si tan buena cuenta dieron los que han salido de Mallorca ¿por qué no se empuja á los demás que se sientan con bríos y demuestran aptitud para trabajar con provecho y para luchar con esperanzas de triunfo?

No estaba en mi ánimo al empezar este escrito, meterme en tales honduras; pero como Miguel Capllonch ha sido la primera piedra que se arrojó por cuenta de la provincia, y esa dió perfectamente en el blanco, no pude resistir á la tentación de procurar que sea costumbre aquél caso excepcional.

Y volvamos á Capllonch.

Tres cosas saltan á la vista del inteligente, al atento examen del *Nocturno* de Capllonch. 1.º conocimiento perfecto del instrumento para que está escrito, 2.º conocimiento profundo de la composición musical y 3.º Buen gusto, que le lleva á armonizar con acierto las pulcras y delicadas formas del clasicismo, con la elegancia y brillantez de la buena escuela romántica moderna.

En él, la inspiración corre parejas con la corrección; siendo notabilísimo el empleo que hace de los *acordes alterados* para volver al tema principal después de una serie de modulaciones tan distinguidas como elegantes.

Solo un maestro de verdad, cambia de tono y de compás por medio de una *cadencia interrumpida* tan hábilmente preparada como lo hace Capllonch en la segunda parte ó *meno mosso*; y después de vuelta al 1.º tiempo estuvo tan feliz á mi modo de ver, en el octavo compás que le sigue, que á no desmentirme toda la pieza diría que aquella salida débese á la casualidad más que á la previsión.

Ese compás y la nota de *anticipación* en

el acorde que precede á la cadencia final, son dos *menudencias* que por sí solas bastan para que se extienda con justicia al que las escribió, el diploma de maestro compositor.

Así entiendo que ser deben las piezas pianísticas de composición ideal; y por eso me complazco en dar mi parabién por su *Nocturno*, al laborioso Miguel Capllonch.

B. TORRES.

PEQUEÑAS OBSERVACIONES

Mandemos á la criada por vino. Por la calle rompe la botella y pierde el líquido. Al llegar á casa, en vez de decir «He roto la botella», dice:

—Mire usted cómo me he puesto!

Con lo cual quiere decir: —No tiene usted motivo de queja, pues si buen vino os quitó, buenas ropas me tenía.



El gato ha nacido para enseñar estrategia á los que necesitan saber de esa ciencia.

Al entrar en una habitación, para él nueva, se detiene á la puerta, reconoce el terreno que ha de pisar, mira hacia atrás para ver si tiene la retirada segura en caso de un contra-tiempo, avanza con precaución y silencio, siempre receloso y escamado.

Todos me invitan al entierro de su mujer y de sus niños; mas nadie se acuerda de mí para bodas y bautizos.

En las bodas, los interesados echan humos; parece que les sobra el resto de la humanidad. En los entierros pasa lo contrario; las pequeñas amistades se hacen mayores; todos hacen falta.

—¡Qué bueno es Fulano! dice la familia que ha sufrido la pérdida de un pariente. ¡Qué cariñosos es D. Zutano! No nos ha dejado un momento.

Los que secan, respiran independencia y libertad. A Fulano no hay para qué tratarle. Cada cual en su casa y Dios en la de todos.

Cuando en un familia ocurre una desgracia, siempre encontrareis una señora más ó menos amiga, que se cuela en la casa á disponer de todo á su voluntad. Echándoselas de experimentada en las cosas de la vida, ordena y



manda, abre los armarios, dicta la comida y en todo y por todo imprime su sello de mangoneadora, poniendo así en ridículo á los de la casa, pues no se contenta con meterse hasta en el chocolate, sino que luego va contando á sus amigos las faltas que ha observado en el tiempo que duró el mangoneo.

Cuenta el *desarreglo que hay en aquella casa*; lo mal acostumbradas que tienen á las criadas; lo tacaños ó derrochadores que son para las comidas y la falta de limpieza tanto de muebles y ropas como de las personas.

La mangoneadora terrible posee, además, un arsenal inagotable de recetas y triquiñuelas para todo caso que se presente.

Sabe que cortándose las uñas los martes, las muelas no duelen; nadie como ella para fabricar la primera *calita* de jabón ó rabo de peregil para poner corriente á un recién nacido atrancado; ella da reglas prácticas á las *primerizas* para que no tengan grietas durante la lactancia: un huevo en vinagre, un rabano en almibar ó un rabo de lagartija soñolienta, remedios son á cual más infalible, según ella, para que la madre dé el pecho al niño con la misma tranquilidad que el caño de la fuente.

Si después de tantos motivos de agradecimiento reñis con ella, la entrometida recorre

la población de casa en casa, contando de vosotros las mil y una picardías.

No vivais en casa habitada por su propietario. Constantemente estará fignoneando vuestros actos, no porque ellos en sí le importen, sino por si pueden estropear las paredes, manchar el suelo ó obstruir la cantería del fregadero. Si teneis niños, él será quien desee su pronta muerte.

Si veis pasar á uno muy aprisa sin rumbo fijo, bien claro está que es un cabeza de chorlito.

Quando veo pasar un velocipedista montado en su bicicleta y con tanta velocidad, sin querer recuerdo á los chorlitos.

Sed cautos con los amigos, pues hay que observar que, de ciento, noventa y nueve serán enemigos el día de mañana.

Buenos consejos los da cualquiera; buenos ejemplos, pocos.

Esto sucede hasta en aquellos que, como los militares, profesan la teoría de que el ejemplo es la orden más terminante.

Un jefe manda á sus subordinados que no vayan por la calle con las manos en los bolsillos; él da el ejemplo llevándolas fuera de ellos, pero no tiene en cuenta que lleva bastón de mando y, por lo tanto, algo en que entretener las manos.

Un General dispone que sus *fuerzas* vistan á cuerpo en lo más crudo del invierno; á cuerpo se presenta S. E. á pesar de su avanzada edad; pero nunca falta un ordenanza indiscreto que cuenta que el General lleva una levita forrada de pieles de *petit gris* ó que lleva interiormente un traje completo de gamuza.

De muger seria, flaca, con lentes y estirada, ¡fugite!

¿Qué costará más de construir, una torre de hierro de 600 metros, ó un gran hoyo de la misma profundidad?

La mujer debe oler á flores; el hombre á limpio.

Se les llama *gomosos*, por no llamarles pegajosos ó mujerzuelas.

General en Jefe, Director de orquesta y Maestro de ceremonias es lo que hay que ser; los demás trabajan y éstos recogen los aplausos.

Unos desgraciados naufragos que piden limosna en Madrid, ... tunantes seguros.

No me fio de ningún hombre que se rie á medias.

El hombre de bien se rie á mandíbula batiente, y tanto se le mueve la barriga, que necesita sujetarla con ambas manos.

El falso y solapado sólo enseña los dientes á modo de perro que empieza á gruñir.

A tres cosas se dedican las solteronas: á la cria de perros, gatos y pájaros; á casar el prójimo y á las prácticas religiosas.

Son enemigas de todas las jóvenes que se casan en la población y de ellas murmuran rebosando despecho.

Yendo con el dinero en la mano, acostumbré á mi criada á que, si en la farmacia le preguntan ¿para quién es esto?, conteste: —Para quien á usted no le importa.

Hemos convenido en que, en el ejercicio de la abogacía, decir lo contrario de lo que se siente es cosa correcta. Son, pues, los abogados unos señores muy respetables, para quienes la verdad no es lo más hermoso.

«Sociedad de amigos del pais de Villabrosjos», «Asociación A», «Reunión B»; centros

de instrucción y recreo donde se juega á los diputados.

Suele confundirse el *mucho carácter* con la falta de educación y el empleo de frases duras y groseras.

¡Pobres mujeres! Aumentando su polisón, creen compensar lo que les falta de cabeza.

No todos los refranes son exactos. «Dios protege á la inocencia» «Todos los pillos tienen suerte.» Hé aquí dos refranes que se muerden.

El escritor tiende á dar mayores proporciones á los hechos, con el objeto de dar más importancia á su misión. Hay, pues, que desconfiar de la historia, tanto más, cuanto sus narraciones son más remotas. Napoleón existió anteayer y ya se cuentan de él mil petrañas; las batallas que ganó por casualidad, ahora se le achacan como preconcebidas con el compás en la mano. La Campaña Franco-Alemana es de ayer, y, entre cuatro cosas verdad, hay ya escritos tres falsas ó exageradas. Edisson es de hoy, y nos empeñamos en que ha de comer, dormir y andar de un modo diferente del resto de la humanidad.

¿Habeis visto embarcar cerdos? Lo difícil es meter el primero en el wagón; conseguido esto, los demás siguen al primero. Para vencer la dificultad, se ha observado que si un hombre se coloca en la puerta del wagón, y



tira de las orejas del cerdo hacia adelante, el animal hace esfuerzos para ir hacia atrás y alejarse del encierro; pero, si se coloca un cerdo mirando á la entrada y se le tira del ra-



bo, el animalito, que tiende á hacer lo contrario de aquello a que se le obliga, se mete en el wagón.

Por un procedimiento análogo se casan muchos.

Llega un novio á encontrar el camino fácil la mamá y papá complacientes, y lo probable es que se le quiten las ganas de casarse. Pero, si la suegra en embrión sabe llevarle la contraria y tratarle como al cerdo que hay que embarcar, el novio se cuela que es un gusto y se encuentra casado, sólo por fastidiar á la suegra.

Conque, ¡ojos, solteros! Cuando veais á la suegra... ¡acordaos del cerdo!

Conozco á un sabio matemático, inventor de un nuevo procedimiento para encontrar el valor de la relación entre la circunferencia y el diámetro, á quien engaña en las cuentas el esterero.

A un notable químico que da conferencias brillantísimas en el Ateneo acerca de la teoría atómica y otras lindezas, y no sabe hacer el análisis del agua del río:

A un célebre escritor militar que fué derrotado y muerto en su único hecho de armas.

A un gran crítico á quien silban todas sus obras.

A un geógrafo español autor de un hermoso trabajo «Estudio de la Cuenca del Mississippi» y no supo dar razón del Río Huerva.

A un ingeniero autor de una nueva teoría de Pares, que no supo pesar con una báscula.

Todo lo cual, y algo más que se puede añadir, demuestra que en España se instruye para dar conferencias en los Ateneos, más que para ejercer con utilidad práctica.

MELITÓN GONZALEZ.

EL JURADO EN PALMA

Ayer se vió ante la sala primera de esta Audiencia, la causa seguida á Josefa Tócho, sobre supuesto infanticidio.

Después de nombrados los Jurados, leyó el relator las conclusiones del fiscal que lo era el Sr. Llansó, y de la defensa, encomendada al distinguido jurisconsulto don Alejandro Rosselló, haciendo uso inmediatamente aquel de la palabra, para pedir al presidente Sr. Saldaña, fuese declarado secreto al juicio.

Se accedió á la petición fiscal [y fué desalojada la sala.

A las tres y media dió su veredicto el Jurado después de veinte minutos de deliberación.

En su vista, la sala absolvió libremente á la procesada, que partió inmediatamente para Soller.

Nuestros plácemes al Sr. Rosselló por el resultado obtenido, toda vez que el fiscal de S. M. calificaba de parricidio el hecho objeto de la causa, pidiendo la pena de reclusión perpétua.

LA ARTILLERÍA DEL «PELAYO»

Asegura *El Liberal* que no es cierta la noticia que referente al transporte de los cañones de 28 y 32 centímetros construidos por la fábrica nacional de Trubia con destino al acorazado *Pelayo* publicamos anteaer.

En primer lugar los cañones no han sido fabricados por cuenta de la casa constructora del *Pelayo*, sino por la del gobierno, y en la fábrica nacional de Trubia, habiéndose adquirido solamente los elementos en la del *Creusot*. Para que la instalación de los cañones en el *Pelayo* se hiciera en el más breve plazo posible, promovióse expediente y concertóse subasta para su transporte desde el puerto de Gijón al de Tolón, donde se encontraba á la sazón el acorazado, con una casa inglesa que presentó las proposiciones más ventajosas; pero habiendo exigido las atenciones del servicio el traslado á Cartagena del acorazado para preparar sus cargos y pertrechos, y no siendo posible efectuar el transporte desde Gijón á Cartagena en buque con bandera extranjera, por oponerse á ello las leyes vigentes sobre cabotaje, se volvió á incoar el expediente para contratar dicho servicio en buque español.

Este es el estado del asunto, y ni es posible embarcar los cañones en Ferrol, puesto que están aun en Trubia, terminándose el esmerilado ó bruñido de las rayas, ni hace falta preparar dique alguno para verificar el embarque de cañones ó efectos, ni se pagó tampoco contrato alguno no realizado, puesto que ninguno ha sido aun firmado por estar pendientes de la fecha en que se terminará el esmerilado del segundo de los cañones de 32 centímetros.

Los cañones del *Reina Regente*, del calibre de 24 centímetros, han sido contratados con la casa Armstrong de Newcastle-on-Tyne y no han sido desechados por la comisión y están listos tres, habiéndose verificado recientemente con satisfactorio éxito las pruebas de fuego de recepción del primero de estos, estando procediéndose al rayado del cuarto. Es absolutamente inexacto que la casa constructora haya avisado tener preparadas dichas piezas, no siendo necesario aviso alguno, toda vez que está instalado en permanencia en Newcastle-on-Tyne el jefe de artillería de marina encargado de la inspección; debiendo añadir para terminar, y en honor de la verdad, que lo único que se ha desechado en el curso de la construcción de los cañones, como es frecuente en toda fabricación, son algunos tubos y elementos que han sido reemplazados por cuenta del constructor en virtud de lo estipulado en el contrato.

NOTICIAS

La France ha publicado un importante artículo acerca de la cuestión suscitada entre España y Marruecos.

Opina *La France* que España obtendrá la satisfacción, que desea del Sultán, quien, conoce su situación y sabe que en guerra con los españoles sería vencido.

«El pueblo español—añade—es el más altivo del mundo. Hizo retroceder á Bismarck, y no sufrirá jamás un insulto sin vengarle».

No cree *La France* que Marruecos encuentre protectores, y aconseja á Francia que se desentienda de tal cuestión.

«Si el conflicto se resuelve pacíficamente—dice,—tanto mejor. Si produce guerra, está Francia más tranquila en Argelia».

Cree que Francia no tiene prevenciones, estando perfectamente resignada á ver caer á Marruecos, tarde ó temprano, bajo el dominio ó el protectorado de España.

En la situación actual de Europa, Francia—sigue diciendo el periódico nombrado—cometería un grave error entrando en rivalidades con España ni manifestando siquiera mal humor porque España intente recoger en Marruecos el fruto de su larga campaña.

«Solo á este precio—dice *La France*—será España nuestra amiga. Si Alemania é Italia protegen á Marruecos aumentarían la amistad de España hácia Francia y quizás la convertirían en nuestra aliada».

Queda Inglaterra, que seguramente hará cuanto pueda para impedir á España su política en Marruecos.

La primera cosa que debe hacerse es—según *La France*—aconsejar á Marruecos que dé todo género de satisfacciones á España, porque vencido Marruecos por los españoles, y esto no ofrece duda que sucedería, habría de ser difícil detener al vencedor. En todo caso se limitaría el conflicto á España é Inglaterra, sin perjudicar á Francia.

Termina el periódico parisién deseando vivamente la solución pacífica; pero si en los conflictos del porvenir se disparase el primer cañonazo, hace notar que el triunfo es de España.

El periódico *Daily Chronicle* publicó un despacho de Roma, en el que se dice que la Reina regente de España se ha manifestado conforme con el proyecto de que Su Santidad León XIII se refugie en Granada caso de que se viera obligado á abandonar su residencia en Roma.

El Imparcial dice que en los círculos diplomáticos no se da ningún crédito á esta noticia.

En efecto, se trata de una versión puramente fantástica y sin base alguna de realidad.

El viernes último por la tarde ocurrió una sensible desgracia al costado del vapor *Montevideo*, surto en Cádiz.

Se hallaba una balandra trasbordando sacos de azúcar que conducirá el referido buque á Barcelona cuando faltó el cabo que aprisionaba cinco de aquellos, cayendo sobre un muchacho de quince años de edad llamado Juan Treinta.

Su padre se encontraba con él á bordo de la balandra, y al observar el estado del pobre muchacho, prorumpió en ayes de dolor.

El infeliz joven cayó sobre la borda de la balandra y allí arrojó grandes cantidades de sangre por boca, nariz y oídos, falleciendo á los pocos instantes.

Leemos en un telegrama que publica un diario barcelonés, que el famoso Varela, hijo de doña Luciana Borcino, promovió hace algunos días un gran escándalo en una casa de prostitución de Vigo.

Presentóse en dicha casa algo ebrio acompañado de un criado, y como se le negase la entrada, intentó abrirse paso propinando algunas bofetadas y disparando tres tiros de revólver que, por fortuna, no hirieron á ninguna de las pupilas.

Las detonaciones alarmaron al vecindario á hicieron que se presentaran las autoridades en el sitio del suceso, procurando detener á Varela; pero éste, después de amenazar á los que intentaban detenerle, escapó revolver en mano: El criado fué detenido.

Durante las últimas noche se han registrado varias casas por si se había ocultado en alguna de ellas Varela; pero las pesquisas no han dado el resultado que se esperaba. Se supone que Varela abandonó la ciudad.

Una versión nueva sobre el viaje del laud *Miguel y Teresa*, que leemos en un periódico malagueño:

«Dícese que el laud *Miguel y Teresa* zarpó del puerto de Málaga el 31 de Agosto último, y no el 7 de Setiembre, como se ha dicho».

«En la noche del 31 se llevó á cabo la iluminación de nuestro puerto, y varias personas se acuerdan haber visto anclado dicho buque».

«Debió esperar á la madrugada para abandonar nuestras aguas».

«Dícese que á favor de la aglomeración de gente que había en las escalerillas del embarcadero donde tocaba la banda de bomberos se deslizaron cuatro moros, los cuales se embarcaron á bordo del laud en un bote, uniéndose á la tripulación que los llevaba como prácticos en aquellas costas».

«El misterio está en esta otra parte».

«El laud fué despachado en lastre para Tánger».

«¿Como fué á parar á las aguas de Alhucemas, rumbo completamente distinto?»

«¿Es que los cuatro moros que iban á bordo como prácticos, y que se disfrazaron de españoles, según se supone, hicieron traición á los tripulantes?»

Asuntos de coleta.

El imperio chino ha resuelto variar la bandera nacional, que ahora es triangular,

por la cuadrada ó rectangular que usan todas las naciones europeas.

Varios oficiales de un distinguido cuerpo de la guarnición de Zaragoza salieron días pasados con propósito, según se dice, de verificar una partida de caza.

Uno de ellos el capitán de Artillería don Joaquin Valera, resultó herido en la espalda con una arma de fuego.

Molestado por uno de los perros y tratando de apartarlo de su lado, el herido dió á aquél un golpe con la culata de la carabina, volviendo el brazo hácia atrás.

En aquel momento se disparó el arma y la perdigonada produjo al oficial graves heridas, que han impedido su regreso á la ciudad.

Se encuentra en estado grave.

Dicen de Ibi que han fallecido cuatro de los doce heridos que hubo en aquella población á consecuencia de haberse inflamado una caja de pólvora que llevaba uno de los que asistieron á la fiesta de moros y cristianos.

Otro de los heridos está gravísimo.

El Consejo de gobierno del Banco de España ha acordado gratificar con 1.000 pesetas á los individuos que han compuesto el tribunal de examen para las últimas oposiciones, y con 500, 300 y 200 respectivamente, al oficial; auxiliares y portero que tomaron parte en los trabajos á que aquéllas dieron lugar.

Del Interior

Los pueblos de Campanet y Llummayor celebrarán el domingo próximo fiesta cívico religioso en honor del glorioso arcángel San Miguel.

En Felanitx habrá mañana feria; y el domingo la habrá igualmente en Llummayor, celebrándose el lunes el acostumbrado *firo*.

En el predio *Son Sòdell* del término de Llummayor, fué encontrado, anteaer por la mañana, el cadáver del arrendatario, anciano de mas de 70 años, que según dictamen del médico que lo reconoció había fallecido de un ataque apoplético.

Unos vecinos de Algaida que se dedicaban á la expendición de medicamentos sin estar autorizados para ello, han sido multados por el Sr. Gobernador.

Según nos escribe un amigo de Puigpuñent, en aquel término fué torrencial el aguacero que cayó anteaer.

El sábado, y en un portal de la calle del Cigarral, de Murcia, cayó desvanecida por el hambre una mujer joven que se hallaba en cinta y que acababa de llegar andando de Alicante.

La infeliz había salido con su esposo y un hijo hace unos días desde Cartagena, en busca de trabajo, y no hallándolo resolvieron volver nuevamente.

Para colmo de su infortunio en el camino se desorientó la pobre mujer, y á esta fecha ignora donde pararán su esposo y su hijo.

Cuarenta y seis mil quinientas pesetas ha pedido un médico asturiano por haber curado á su propia suegra, de una ligera dolencia; y como quiera que los supervivientes, que son su suegro, la señora del médico y una cuñada del mismo, no se hayan conformado con honorarios tan subidos (aún tratándose de un yerno contra una suegra) se ha entablado un pleito que llama, por lo curioso, la atención en Gijón en uno de cuyos juzgados se ventila.

Lo más notable del caso es que la suegra fué á visitar á su yerno el día de su santo y que entonces se cayó por las escaleras, y fué precisa la intervención del Galeno para curarle las magulladuras que recibiera por gastar tales finezas con él.

Los médicos de la localidad que intervienen como peritos no se quedan tampoco cortos para tasar los servicios de su compañero. Dos de aquellos declaran que la curación de la suegra vale 21.625 pesetas, ni un cuarto menos, y un tercero en discordia ha rebajado la cuota hasta 1.240 pesetas.

Los dos primeros piden como honorarios por este informe ¡DOS MIL PESETAS! y el tercero nada más que *diez duros*.

CRONICA LOCAL

A poco más de las once de la noche entró ayer en nuestro puerto el vapor *Isleño* procedente de Cette, con cargamento de cascos vacíos.

Los funcionarios á quienes la Alcaldía ha confiado la inspección de los

vinos que se expendían al público en las tabernas y demás establecimientos de esa índole, decomisaron ayer un tonel que no les pareció aceptable.

A las cinco y media de la mañana ha fondeado el vapor *Menorca* procedente de Mahón, que ha traído variada carga, valija y 7 pasajeros.

Parece que el Ayuntamiento tiene el propósito de continuar por entregas, con tubería de hierro, la canalización del agua del abasto público en la calle de San Miguel, pues á las dos nos tiene dadas de 40 metros cada una, habrá que añadir otra de iguales dimensiones que se dice es esperada el sábado.

Nada tenemos que objetar como no sea el que á ese paso y por esos procedimientos el arreglo de la rasante de dicha calle se hará interminable y durante el invierno que se nos hecha encima no habrá quien transite por ella.

Esta mañana tampoco han vuelto á salir para la *Torre d' en Pau*, con objeto de ejercitarse con el tiro, las fuerzas francas de servicio del regimiento infantería Filipinas.

Se han registrado nuevamente dos casos de viruelas: uno en la calle de Ballester y otro en la de la Luz.

Dícese que son benignos.

El importe de las dietas satisfechas á los jurados que tomaron parte en el juicio celebrado el lunes, primero en que entendían, asciende á 507'70 pesetas.

Con cargamento de vino se despachó ayer para Niza una polacra goleta, francesa, de 66 toneladas.

Los torrentes que desembocan en la bahía traían ayer caudal de agua que acredita que en el interior de la isla y particularmente en la montaña ha llovido con alguna abundancia.

En el vapor correo de Alicante regresó ayer de Ibiza el Sr. Gasco coronel del regimiento de Filipinas, que viene de revistar la fuerza de guarnición en dicha isla.

La comisión de Cementerios del Ayuntamiento de esta capital, ha acordado dictaminar á la corporación que puede comenzarse el recurso del cerramiento de la nueva necrópolis que ha de establecerse en el terreno adquirido invirtiéndose en ello la consignación que figura en presupuesto.

Si como se espera en la sesión de mañana se aprueba el dictamen es probable que las obras comiencen en seguida.

En la Real Capilla de Palacio, á las nueve de la mañana, se han celebrado hoy sufragios públicos por el descanso del alma del ilustrado autor de la obra: *El Papa y los Gobiernos populares*, Dr. D. Miguel Sanchez, presbítero, natural de Málaga, que á los 55 años ha bajado al sepulcro con la triple corona de pobre, sábio y virtuoso.

Han costado las exequias el Excelentísimo Sr. D. Francisco Frontera de Valldemosa y el Sr. Tolrá, Rector de la Capilla, amigos muy íntimos ambos del finado.

El Señor haya premiado en el Paraíso los trabajos y virtudes del eminente escritor católico.

Las aguas que estos días han caído sobre esta ciudad, aunque no hayan sido abundantes, han puesto algunas calles que no hay por donde vadearlas, pues están convertidas en cauces cenagosos.

¡Cálculése como estarán el día que llueva en abundancia!

La plaza Mayor, centro al que acude diariamente el pueblo en masa para surtirse de comestibles, ofrece un presente y un porvenir que debiera ruborizar á nuestros administradores comunales.

Pero como ellos no van á aquel centro, no ven eso ni muchas otras cosas que allí existen y que son el borrón de la higiene y de la policia urbana.

Es que en Palma calzamos pocos puntos en esas materias, y hay que buscar la armonia para que los servicios no desdigan entre sí.

El domingo último fueron aprehendidos por una barquilla de esta División de Guarda Costas, en aguas de Soller, 31 bultos de tabaco de contrabando embarcados en un falucho.

Á 203 se hace ascender el número de los perros inscritos en el registro municipal; y á 609 pesetas la cantidad recaudada por el impuesto para ellos establecido.

Mas pudiera dar de sí el arbitrio, si todos los perros que pululan por esas calles lo pagaran.

A propósito de ese arbitrio: parecemos que se estableció, no para sacar dinero al vecindario, sino para reglamentar los animalitos y evitar que causaran molestias; pero como aunque lleven collar, que acredite el pago de la inscripción, no por eso dejan de causar las mismas molestias y los mismos atropellos, resulta que en el sentido de comodidad nada hemos adelantado.

Nota de las reses degolladas en el Matadero de esta capital, en el día de ayer.

Lanares 67, Vacunas 12.
Total 79; que dieron una recaudación de 37'40 pesetas.

La última estadística de los hospitales de París señala disminución considerable en el uso del copaiba y la cubeba para curar los catarros de la vejiga y las dolencias frecuentes entre la juventud, y el general empleo del *Sándalo de Midy* cuya madera envía á comprar anualmente este farmacéutico en los bosques del rajah de Mysore (la compra fué de un millón de kilogramos en 1888), extrayendo una esencia suave, fina y pura sin analogía con la del comercio. Esa esencia es la que introduce en pequeñas cápsulas que curan en 48 horas; y debe exigirse, como garantía de origen, impreso en negro el nombre *Midy*.

De gran provecho para las enfermedades de los ojos

(Desconfiar de las imitaciones.)
Barcelona 1.º Mayo 1886.

En las enfermedades de los ojos tenemos que recetar á cada paso el aceite de hígado de bacalao, y en mil ocasiones me he servido de la *Emulsión Scott* con gran provecho y ventaja sobre el aceite simple. Produce todos los buenos efectos de éste sin tener ninguno de sus grandes inconvenientes.

Dr. JOSE BARRAQUER,
Especialista para las enfermedades de los ojos. 11

Pectoral de Anacahuita.

Es reconocido por cuantos lo han experimentado como la mejor preparación pectoral que se conoce para el alivio inmediato y completa curación de todo caso de pulmonia, asma, crup, dolor de pecho, tos, mal de garganta, esputos de sangre y tisis. Es de gusto agradable y de efectos inmediatos. Mezclado con el Aceite puro de Hígado de Bacalao de Lanman y Kemp, puede decirse que es un remedio infalible contra todas las afecciones de la garganta, el pecho y los pulmones.

Depósito general en España, para la venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía, Barcelona.

SECCION OFICIAL

Extracto del *Boletín Oficial* número 3530, correspondiente al 17 del mes de curso.

Gobierno civil.—Circulares disponiendo la busca y captura de un preso fugado de la cárcel de San Lucar y un mozo prófugo correspondiente al reemplazo de 1885.

Real órden sobre la manera de reclamar pensiones de cruces los militares que desempeñan destinos civiles.

Real órden dando las gracias al Consul general de España en Hamburgo por su conducta al hacer rectificar á un periódico alemán un juicio equivocado sobre partidas de alcohol importado.

Real órden dictando reglas para el pago de obligaciones atrasadas de Instrucción primaria acompañándose modelos para las liquidaciones.

Ayuntamientos.—El de Palma anuncia nueva subasta para contratar el suministro

de piedra triturada necesaria á conservación de caminos vecinales del distrito.

Los de Sta. Maria, Inca y Valldemosa insertan edictos sobre repartos de Consumos.

Juzgados.—El de la Lonja publica requisitorias á Francisco Ballester y Binimelis y Miguel Verdura Cerdá, procesados por contrabando; fallo declarando extinguido un gravamen sobre la finca números 24 y 26 de la calle de Zagrana; y notifica á Antonio y Bernardo Colom Frontera la ejecución se sigue sobre fincas que se detallan.

Escuela provincial de Bellas Artes.—Se anuncian las clases para el curso de 89-90.

SECCION RELIGIOSA

SANTO DEL DIA DE MAÑANA.
Santos Cosme y Damián mártires.

CULTOS SAGRADOS

Mañana 27.

En la Misión continúan cuarenta horas dedicadas al feliz tránsito de su santo fundador. En la Real Capilla de Palacio, á las ocho y media, rogativa por el Sumo Pontífice; novena, salve y misa á la Virgen de los Dolores por sufragio de D. Damian Boscana, salve á la Virgen del Carmen por el eterno descanso del alma de D.ª Francisca Esteva y Boscana.

SECCION COMERCIAL

ITINERARIO

SERVICIO DE TRENES

que regirá desde el día 1.º de Abril al 14 de Octubre de 1889

De Palma á Manacor y La Puebla—7'30 mañana, 2 y 4 (mixto) tarde.

De Manacor á Palma—3 (mixto), 7'30 mañana y 5'45 tarde.

De La Puebla á Palma—7'55 mañana y 5'55 (mixto) tarde.

De Manacor á La Puebla—7'30 mañana y 5'45 tarde.

De La Puebla á Manacor—7'55 mañana 2'30 y 5'55 (mixto) tarde.

Tren periódico: días de mercado en Inca.

—De Inca á Palma—1 tarde.

CORREOS.

SALIDAS DE PALMA.

Para Ibiza y Alicante, domingo 8 mañana

Para Mahón, lunes 5 tarde y miércoles 2 tarde, vía Alcudia.

Para Barcelona, martes 5 tarde, y sábado 2 tarde, vía Alcudia.

Para Valencia, jueves 5 tarde.

LLEGADAS Á PALMA.

De Valencia, lunes 6 mañana.

De Mahón, lunes 10 mañana vía Alcudia y Jueves 6 mañana.

De Ibiza y Alicante, miércoles 8 mañana.

De Barcelona, jueves 11 mañana, vía Alcudia y sábado 6 mañana.

MOVIMIENTO DEL PUERTO.

Día 25.

EMBARCACIONES FONDEADAS.

De Huelva, en 10 días, pailebot San Antonio de 71 ton., cap. Rafael Ramirez con 6 mar. y avena.

De Ibiza en 8 horas, vapor Jaime II, de 289 ton., cap. Rafael Vich, con 21 mar., 21 pas., valija y efectos.

De Torreveja, en 4 días, laud Conchita, de 18 ton., cap. Manuel Rodriguez con 5 mar., 1 pas. y avena.

IDEM DESPACHADAS.

Para Andraitx, laud Satélite de 40 ton., c., Pedro José Jofre, con 5 mar. y trigo.

Para Niza, polacra goleta francesa Noveau Muison, de 66 ton., cap. Mr. Calvies, con 6 mar. y vino.

Para Porto-Colom, jabeque Providencia, de 66 ton., cap. Mateo Frontera, con 6 mar. y lastre.

Para Valencia, pailebot San José, de 49 t., cap. Juan Felani, con 6 mar., leña y efectos.

ÚLTIMAS COTIZACIONES

PALMA.	DINERO
Crédito Balear.	116'50
Cambio Mallorquin.	85'25
Ferro-carriles de Mallorca	61'00
Alumbrado por Gas.	134'00
Salinas de Ibiza.	194'00
Obligaciones de los F. C. de Mallorca	par
Harinera Mallorquina.	98'00
Bonos Municipales.	49'50
La Islaña, Empresa Mallorquina.	48'00
Vapor.	48'00

MADRID.	DINERO
4 p. S perpetuo interior.	76'25
4 p. S amortizable	90'10
Billetes hipotecarios de Cuba	108'95
Banco de España.	410'00
Tabacos.	110'00

BARCELONA.	DINERO
4 p. S perpetuo interior	76'40
4 p. S perpetuo exterior	77'77
4 p. S amortizable	90'00
Billetes hipotecarios Cuba.	106'87
Banco Hispano-Colonial	64'70
Ferro-carriles del Norte.	87'65

PARÍS.	DINERO
4p S español.	74'95
Panamá.	45'00

VIGIA MARÍTIMO DE PORTO-PÍ

DIA 25 DE SETIEMBRE

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS.

Al orto: atmósfera despejada en los altos, nubosa por los bajos y brumosa al N.E.; horizonte calmoso y nieblas por los del N. y N.E.; viento N. galeno; la mar con oleaje del S.O. y rizada del viento.

A las doce: atmósfera cubierta por densos nublados; llovizna y el horizonte está cerrado por espesa calima; viento S.O. flojo, y la mar revuelta con alto oleaje del S.O.

ENTRADAS.

El vapor *Jaime II*, y un laud.

SALIDAS.

Ninguna.

OBSERVACIONES Á LA PUESTA DEL SOL.

Atmósfera brumosa y arbolada, por el E.; horizonte muy calmoso; viento S.O. muy flojo, y la mar revuelta por el alto oleaje del S.O.

Entra por el O. una balandra española.

TELEGRAMAS

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL.)

Madrid 25 á la 1'45 t.

Noticias oficiales niegan que se hayan dado malos tratamientos á los cautivos de Alhucemas.

El Gobierno se muestra muy optimista en la resolución de los conflictos.

Madrid 24 á las 5'45 t.

La embajada marroquí que se encuentra en París ha desistido de venir á Madrid.

Marchará á Italia.

El general Chinchilla ha últimado todas las medidas preventivas relacionadas en la cuestión de Marruecos.

Un sacristán ha disparado un tiro al arzobispo de Cosenza, hiriéndole.

Interior 76'25.

Madrid 25 á las t.

Espérase hoy el rescate de los cautivos de Marruecos, abriéndose enseguida una información sobre si hacia ó nó el *Miguel y Teresa* contrabando de guerra.

El Sr. Sagasta presidirá mañana el Consejo en Madrid. Las oposiciones esperan que habrá crisis.

El ministro de Marina Sr. Rodríguez Arias ha quedado en San Sebastián.

Madrid 25 á las 6'35 t.

Noticias de Melilla dicen que el laud *Miguel y Teresa* conducía á su bordo al ser apresado por los rifeños, 700 fusiles y algunas cajas de municiones para la kábila que habita en las inmediaciones de Tánger.

Madrid 25 á las 7'39 n.

Por telegramas de Málaga se sabe que doce hombres del cañonero *Cocodrilo* fueron á salvar los tripulantes del laud *Miguel y Teresa*.

Los moros acudieron á estorbar el desembarco, rompiéndose el fuego por una y otra parte, resultando herido un marinero de un balazo en un brazo.

Los moros disparaban pequeños cañones cargados con piedras.

La tripulación del *Cocodrilo* hizo entonces varios disparos de cañón, retirándose los agresores.

Madrid 25 á las 8'12 n.

El vapor *Sevilla*, correo de los presidios de Africa, ha traído la noticia de que no ofrece la menor duda que los tripulantes del laud *Miguel y Teresa*, siguen detenidos.

El patrón, se asegura que ha fallecido á consecuencia de los malos tratamientos sufridos.

Madrid 25 á las 10 n.

Un fuerte temporal ha causado en Alicante grandes destrozos.

En un maizal existente á espaldas del palacio de Ayele que ocupa en San Sebastián la reina regente, explotó un petardo, sin causar daño alguno.

El hecho ha producido gran indignación.

Madrid 25 á las 10'35 n.

Ha volado el taller de un polvorista de Orense.

El dueño y un criado han sido destrozados por la explosión.

(DE NUESTRO CORRESPONSAL EN BARCELONA)

Barcelona 25 á las 10'7 n.

Hoy ha llegado completamente restablecido el Sr. Rius y Taulet, de vuelta de la Garriga.

En la estación esperaban al Alcalde de Barcelona, gran número de amigos y correligionarios, el Ayuntamiento en masa, diputados y comisiones de la prensa.

El gentío era extraordinario en los alrededores de la estación.

No estuvo en el andén el Gobernador, habiéndose comentado su ausencia.—T.

Barcelona 25 á las 11'5 n.

Se han verificado las pruebas del aparato mecánico Gras para salvavidas y otro limpia vías, para caminos de hierro, coronadas todas con el mayor éxito.—T.



TERCER ANIVERSARIO
de la muerte de

DON JUAN ALBERTÍ Y PUJOL

Las misas que se dirán de siete á once del próximo sábado día 28, en el convento de Capuchinas, se aplicarán en sufragio del difunto.



PRIMER ANIVERSARIO
del fallecimiento de

DON JOSÉ PRATS

Mañana 27 en la parroquial iglesia de San Nicolás, de seis á doce se celebrará un turno de misas por el eterno descanso del alma.



La Asociación de Maestras de Sta. Tereza de esta capital, deseando dar una prueba de público agradecimiento al que fué por espacio de tantos años su dignísimo y celoso Director, ha resuelto se celebrara, en el convento de religiosas Teresas, un solemne oficio de Requiem el viernes 27 del actual á las diez de la mañana.

Deseando las señoras que componen la expresada Asociación que cuantos se preciaron de amigos del finido vayan en dicho día á unir sus oraciones con las suyas para el eterno descanso del alma del M. I. señor D. Tomás Rullán.

SALINAS DE IBIZA

La Junta de Gobierno de esta compañía ha resuelto colocar entre los accionistas 175 acciones de las existentes en cartera al tipo de novecientas pesetas por acción, cuya adjudicación se verificará el día once de Octubre próximo á las cuatro de la tarde por la Comisión administrativa, en el local que ocupan las oficinas de la Sociedad, á tener de las prevenciones siguientes:

1.º Los accionistas que deseen suscribirse harán la oportuna manifestación al vocal de turno por medio de pedido con arreglo al modelo que se les facilitará por la Secretaría, admitiéndose desde la publicación de este anuncio hasta el día y hora señalados para la adjudicación, expresando si aspiran tan solo al prorrateo que les corresponda al respecto de una acción por cada once que posean, ó si se suscriben además por el remanente de acciones que acaso resulte.

2.º En el momento de verificar la suscripción deberá el suscriptor depositar las acciones que posea en la caja de la sociedad las que le serán devueltas verificado el pago de las que se le adjudiquen, que deberá realizarse dentro de los cuatro días laborales siguientes.

3.º El expresado día once de Octubre á las cuatro de la tarde, reunida la comisión Administrativa, procederá á la apertura de las cartas de suscripción y adjudicará las nuevas acciones al respecto de una por cada once de las respectivamente depositadas por los suscritores y seguidamente distribuirá el resto que resulte entre los que lo tengan pedido, á prorrata de las acciones por ellos depositadas.

4.º Las fracciones de menos de once acciones, podrán agruparse en el acto de la apertura de las cartas de pedido, para los efectos de la adjudicación.

5.º Las dificultades que acaso se ofrezcan serán resueltas en el acto por la comisión Administrativa.

Palma 23 de Setiembre de 1889.—Por las Salinas de Ibiza, El vocal de turno, Elviro Sans.

ACADEMIA DE MATEMATICAS

A CARGO DE

D. PEDRO DE A. ESCAFÍ

BACHILLER EN LA FACULTAD DE CIENCIAS

Accediendo á las reiteradas instancias de algunos padres de familia, el día 2 del próximo Octubre se dará principio á una clase de Aritmética y Algebra, y otra de Geometría y Trigonometría, cuyas asignaturas se explicarán con la misma extensión y siguiendo el mismo programa que en el Instituto Balear y que podrán por tanto utilizar los alumnos de aquel centro de enseñanza como repaso de aquellas asignaturas y los que deseen verificar aquellos estudios libremente.

Comprendiendo que la aglomeración de alumnos en una misma clase dificulta el buen aprovechamiento de los mismos, solo se admitirá un número determinado de ellos para cada asignatura, por cuyo motivo se suplica á los que deseen utilizar este Centro de instrucción, se sirvan inscribir su nombre en la Farmacia del Sr. Escafi, calle de Cererols número 15, antes del día 1.º de Octubre.

ACADEMIA

DE

Calculo Mercantil y Teneduría de Libros

calle de San Eneas núm. 9-2.º

Horas de clase de tres de la tarde á siete de la noche.

Se abrirá el curso el día 1.º Octubre. 5-2

CONFERENCIAS

DE PRIMERO Y SEGUNDO CURSO de Latin y Castellano.

Durante el próximo curso las dará á un número limitado de alumnos, D. Tomás Forteza, Preceptor de Latinidad y Humanidades, Licenciado en Filosofía y Letras. Las clases se abrirán el día 1.º de Octubre, en casa del citado profesor—Monjas 24.

LECCIONES DE FRANCÉS É INGLÉS

por

D. LUIS SALAS Y PALMER

Corredor intérprete de esta ciudad.

Clases de Gramática, conversación y literatura. Jovellanos 12-1.º 9

LA CATALANA

Fonda situada en la calle de la Soledad núm. 33

Decidido su dueño á retirarse, la cederá á quien desee seguir el negocio, en la forma que se conviniere.

En la misma se admitirán proposiciones. 2



LA ISLEÑA

Empresa Mallorquina de Vapores. Es acreditado vapor

PALMA

Saldrá de este puerto para los de

Barcelona y Marsella

el martes 1.º Octubre á las cuatro de la tarde.

Admite carga y pasajeros para ambos puntos. Se despacha calle de Palacio n.º 26.

Compañía de navegación de Ciudadela

Viajes regulares entre Sóller y Barcelona. El magnífico y veloz vapor

Ciudad de Ciudadela,

Recientemente construido en los astilleros de Glasgow, clasificado 100 A. I. por el Lloyd y adquirido por esta compañía, que el día 4 de Agosto inauguró sus viajes quincenales entre Sóller y Barcelona y viceversa. A petición del pueblo de Sóller, en lo sucesivo efectuará sus viajes semanales y fijos entre estos dos puertos.

Salidas de Barcelona

Todos los sábados á las seis de la tarde.

Salidas de Sóller

Todos los lunes á las siete de la tarde.

PRECIOS DE PASAJE

Primera clase. 22 pesetas.

Segunda » 15 »

Tercera » 7 »

CONSIGNATARIOS

En Barcelona, Sra. Viuda Orfila, Cert y Comp.ª

En Sóller, D. Jerónimo Estados.

NOTAS. En los precios que anteceden no va comprendido el impuesto del 15 por 100 para el tesoro, el cual irá á cargo de los pasajeros.

Se despachan pasajes de ida y vuelta valaderos por espacio de un año con el 15 por ciento de rebaja.

POLVOS DE JABON PARA AFEITAR

del Pais y extranjeros

AGUA DE LA FLORA INDIA

perfume para el pañuelo, el baño y el lavabo; se recomienda. De venta en las principales perfumerías y droguerías. Alpor mayor: Sres. Vicente Ferrer y C.ª, BARCELONA.

EMULSION de SCOTT



DE ACEITE PURO DE HIGADO DE BACALAO CON HIPOFOSFITOS DE CAL Y DE SOSA.

TAN AGRADABLE AL PALADAR COMO LA LECHE.

El remedio mas racional, perfecto y eficaz para el alivio y la cura de la TISIS, ESCROFULA, BRONQUITIS, RESFRIADOS, TOSES CRÓNICAS, AFECIONES de la GARGANTA y las ENFERMEDADES EXTENUANTES, tales como el RAQUITISMO y el MARASMO en los niños, la ANEMIA, la EMACIACION y el REUMATISMO en los adultos.

Es un maravilloso reconstituyente. No tiene rival para robustecer y fortalecer el organismo.

Los médicos en todos los paises del mundo la prescriben, á causa de lo agradable que es al paladar y de los brillantes resultados obtenidos con su uso. Tiene tres veces la eficacia del aceite de hígado de bacalao simple.

De venta en todas las droguerías y farmacias.

LA MODA ELEGANTE ILUSTRADA

PERIODICO ESPECIAL DE SEÑORAS Y SEÑORITAS

INDISPENSABLE EN TODA CASA DE FAMILIA

Publicase los días 6, 14, 22 y 30 de cada mes. Aparte de las secciones de modas y labores de utilidad y adorno, dá al año sobre 250 columnas de escogida lectura.

PRECIOS DE SUSCRICION EN PROVINCIAS

EDICIONES DE LUJO

PRIMERA EDICIÓN:

48 figurines iluminados, 48 suplementos con patrones trazados en tamaño natural, grandes hojas de dibujos para toda clase de labores y bordados, ó selectas piezas de música

UN AÑO, 40 PESETAS; SEIS MESES, 21; TRES MESES, 11.

SEGUNDA EDICIÓN:

24 figurines iluminados, 36 suplementos con patrones trazados en tamaño natural, ó grandes hojas de dibujos para toda clase de labores y bordados

UN AÑO, 30 PESETAS; SEIS MESES, 16; TRES MESES, 8,50.

DEMÁS PAISES DE EUROPA:

Un año, 50 pesetas; seis meses, 26 pesetas (SOLO LA PRIMERA EDICIÓN DE LUJO)

EDICIONES ECONÓMICAS

TERCERA EDICIÓN:

12 figurines iluminados, 24 suplementos con patrones de gran tamaño, dibujos para toda clase de bordados y labores.

UN AÑO, 20 PTAS.; SEIS MESES, 10,50; TRES MESES, 5,50

CUARTA EDICIÓN:

24 suplementos de patrones trazados, ó dibujos para toda clase de bordados y labores

UN AÑO, 15 PESETAS; SEIS MESES, 8; TRES MESES, 4,25.

En PORTUGAL rigen los mismos precios que en provincias, á razón de 124 reis por peseta.

La Ilustración Española y Americana

REVISTA DE BELLAS ARTES Y ACTUALIDADES

PRECIOS DE SUSCRICION

EN PROVINCIAS Y PORTUGAL

Un año, 40 pesetas; seis meses, 21 pesetas; tres meses, 11 pesetas.

DEMÁS PAISES DE EUROPA

Un año, 50 pesetas; seis meses, 26 pesetas.

BASES DE LA PUBLICACION

Los días 8, 15, 22 y 30 de cada mes aparece un número de diez y seis páginas, ocho de ellas con selectos grabados, reproduciendo los sucesos de interés general, los cuadros notables de todas las escuelas, los monumentos arquitectónicos de fama universal, retratos de personajes célebres, etc., etc.

Siempre que la abundancia de asuntos artísticos ó de actualidad lo reclama, se distribuyen Suplementos, gratis para los Sres. Suscritores. Cada año forman sus números dos grandes volúmenes, para los que periódicamente se facilitan los índices y portadas correspondientes.

VIUDA É HIJOS DE P. J. GELABERT.—PALMA DE MALLORCA

Jabonería de Benito Pomar

LA PROVIDENCIA

Teléfono núm. 95.

Se sirven á domicilio los pedidos que no sean menores de 5 kilos y se facilita gratis una magnífica sustancia para hacer la legía en casa, evitándose así la molestia de llevarlo en jarras.

Grandes rebajas de precios al por mayor. Sucursal, Colmado de Hijos de Rafael Pomar y en otros puntos de la capital. 3

Se venden

la estantería, mostrador, botes, lámparas y demás objetos necesarios para montar una elegante farmacia. Informarán en la calle de Mora número 1.º, piso 5.º izquierda. 15

NOCTURNO

DE

MIGUÉL CAPLLONCH

Se han recibido ejemplares en la casa

BANQUÉ

ODON-COLOM PALMA

Hay para alquilar dos

pisos, primer y segundo, que reúnen buenas condiciones.—En la calle de San Miguel número 151 informarán. 3-2

BUNUELOS

En la pastelería de la calle de Cererols número 5, al lado del estanco, los habrá de comunes y de los llamados de vent, desde el día de San Miguel, todos los días festivos desde las once de la mañana en adelante. Se reciben encargos del ramo de pastelería. 5-1

BUNUELOS

En el acreditado horno de Bauzá los habrá además de los ordinarios los tan afamados entrefinos y los llamados de vent, todos los días festivos, desde las once de la mañana en adelante, empezando el día de San Miguel. 5-5

MAS BUNUELOS

En la acreditada buñolería de la calle de San Miguel n.º 40 (vulgo Can Tomás), hacen presente á su numerosa clientela y al público en general, que desde el día de San Miguel en adelante, encontrarán buñuelos de los llamados y tan saboreados entrefinos. 1

NOCTURNO DE MIGUEL CAPLLONCH

SE ENCONTRARA EN LA CASA

PERELLÓ

Unión—Palma.

COLEGIO

DEL DIVINO CORAZON

de 1.ª y 2.ª enseñanza é incorporado al Instituto Belear

Cavallería número 19.

En este establecimiento, conocido ya del público por los brillantes resultados obtenidos desde su fundación con los alumnos á él confiados, se puede cursar desde lo más rudimentario de la instrucción primaria hasta completar los estudios que constituyen el grado de Bachiller. Se cuenta para ello con personal acreditado, excelente local y con el material científico necesario. Además de las clases especiales de Francés, Dibujo, Caligrafía, Solfeo, Piano y Gimnasia, se darán repases de Latin y Matemáticas para alumnos del Seminario.

Se admiten internos, medio-pensionistas, permanentes y externos. 5-5-a



En la calle de Santa Cruz, número 11, 1.º, ó en la tienda papelería de D. José Tous, plaza de Cort número 14, se reciben encargos para la confección de toda clase de fuegos de artificio en mayor y menor escala, Bengalas finas y comunes, lanza-cabos para la Marina, cohetes para señales de día y noche, útiles para la misma. 15



Reconocido en todas partes como la mejor preparación pectoral que se conoce para el alivio inmediato y completa curación de todo caso de

Pulmonia, Asma, Croup, Dolor del Pecho, Tos, Mal de Garganta, Espantos de Sangre y Tisis.

MEZCLADO CON EL Aceite Puro de Hígado de Bacalao

DE LANMAN Y KEMP, puede decirse que es un remedio infalible contra todas las afecciones de la Garganta, el Pecho y los Pulmones.

De venta en todas las Boticas y Droguerías.

Depósito general en España, para la venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía, Barcelona.

Palma Imprenta de Viuda é Hijos de P. J. Gelabert

LA LLEGADA Á TANGER del Sultán de Marruecos

Prosiguiendo su triunfal viaje, Muley Hassam llegó el domingo con gran pompa á la ciudad de Tánger, donde ha sido objeto de la más entusiasta recepción.

Los telegramas que publican los periódicos de Madrid permítenos dar á nuestros lectores aproximada idea de lo que fué el día del domingo en la antigua Tingis «la esclava de los cristianos» como celosamente la denominaron sus hermanos del Imperio.

Aspecto de la ciudad

Aunque el día amaneció desapacible y lluvioso, la ciudad presentóse engalanada y alegre desde muy temprano. Sobre las blancas azoteas, en torno á los característicos alminares, en ventanas y balcones, apiñábase un público numeroso y entusiasta, que, poco á poco, fué también ocupando las calles del trayecto que debía seguir la comitiva imperial.

Por todas partes advertíanse ruidosos ó brillantes los síntomas de las fiestas: en las colgaduras cuyos vivos colores se destacaban sobre el fondo blanquísimo de las casas; en las banderas, de muchas naciones, dadas al viento en los edificios públicos y en los pertenecientes á las legaciones extranjeras; en los trajes de gala que lucían las gentes y en los gritos de los moros lanzados al viento en señal de júbilo.

En tanto salía á las afueras de la ciudad la comunidad hebrea, presidida por el gran rabino; llenábase la explanada de Zoco de inmensa muchedumbre y hasta allí, desde la playa cubren la carrera las tropas regulares; es decir, regulares hasta cierto punto, pues sabida es la organización de aquel ejército desigual, pintoresco y abigarrado, en cuyas filas se codean viejos casi rendidos por el peso de los años con rapaces de quince y doce, donde alternan los hombres blancos, mulatos y negros y cuyos trajes muestran la más curiosa variedad en formas y colores.

Las fuerzas de caballería hallábanse formando una media luna. Por la gallardía de los caballos, el lujo de los arreos y la marcial apostura de los jinetes, ofrecían un hermoso aspecto.

El personal de la Legación española habíase reunido para presenciar la llegada del Emperador en casa del agregado militar á la misma, Sr. Cervera.

La entrada del Sultán

Habíase anunciado para las ocho de la mañana. El Emperador no se hizo esperar mucho tiempo.

Al sonar los disparos de los cañones situados en las afueras, á los que respondieron al punto las baterías del Tánger viejo, un inmenso rumor corrió por la multitud apiñada en la carrera. Por las boca-calles, temerosos de no llegar á tiempo, acudían apresuradamente grandes grupos de moros envueltos en sus albos jaiques, como en el flotante girón de blancas nubes; desde los balcones y las azoteas se inclinaban cada vez más sobre la calle pintorescos racimos de curiosas cabezas. Los ojos de las moras, brillando sobre el cendal que les oculta el rostro, denotaban la inmensa alegría que traducíase á cada instante en gritos atronadores.

Empieza á desfilar la artillería en confuso tropel; viene luego la guardia imperial, mandada por Mr. Macleau, é inmediatamente, después de seis caballos, enjaezados lujosamente y llevados del diestro

El Emperador

El paso del Sultán era de un efecto admirable.

Montaba S. M. un brioso caballo blanco; rodeábanle los altos dignatarios de su corte; á su lado un personaje cubría su figura con un quitasol, insignia de mando—un gran quitasol, forrado de seda, con una enorme bola dorada en lo alto;—los negros que le seguían espantaban las moscas, y tras él venían en compacto grupo las autoridades indígenas y gran número de ginetes.

Muley Hassam es alto y de gallarda figura, más bien delgado que grueso: sus ojos son grandes y suaves, según la expresión de Edmundo de Amicis; su rostro moreno perfectamente ovalado y contorneado por una barba negra, fina y corta.

El aspecto del Emperador es simpático desde el primer instante. Su noble expresión cautiva, el tinte melancólico de su va-

ronil semblante, inspira sentimientos respetuosos. Vestía sencillamente, como un particular.

Y con qué regocijo tan grande recibió sus entusiasmados súbditos. Al aparecer el Sultán resonaba un inmenso clamor, ahogando el son de los tambores y los alegres ecos de las bandas de música que saludaban el paso del Sultán; aquellas olas de trajes multicolores detenidas, al parecer, en la carrera, inclinábanse, deprimíanse con graves y acompasadas ondulaciones, ardían en los aires cohetes y voladores, y presentaban sus armas las dobles filas de *asharis* (tropas regulares), que apenas si podían contener los embates de la apiñada multitud.

Tenía la escena un carácter fantástico; los gritos delirantes de la gente no se interrumpían jamás.

El Emperador contestaba risueño á las aclamaciones de su pueblo, saludándole con la mano.

Detrás de Muley-Hassam iba su hijo, precedido por un vistoso estandarte y acompañado por una lucida escolta; luego marchaban las cofradías religiosas, tremolando banderas de santidad y después fracciones de distintas kabilas, con pintorescos jaiques y espingardas y un grupo de genizaros á caballo.

El harem

Sonó de pronto un toque de corneta y cuadráronse los askaris.

Montadas en mulas, envueltas en largas túnicas y con los rostros completamente cubiertos, pasaron entonces las mujeres del Sultán. No pudo admirárselas pero los moros las veían desfilar con cierta respetuosa adoración.

Aún después del paso de la comitiva gritaban las gentes aclamando al Sultán y celebrando, con sincero júbilo, su presencia. El entusiasmo en Tánger era verdaderamente grandísimo. Los moros se mostraban muy satisfechos de la recepción tributada á S. M.

El viaje del Emperador

El Emperador y su comitiva salieron de Tetuán el jueves y pernoctaron en el puerto de Buceja, inmediato al sitio en que se riñó la batalla de Wad-Rás y á unos 5 kilómetros del olivar donde Muley-el-Abbas, su tío y el ilustre General O'Donnell firmaron la paz que puso término á la gloriosa guerra de Africa. El viernes llegó el Emperador á las inmediaciones del Tendal y el sábado al Teifil, desde donde emprendió la última jornada para llegar á Tanger.

En esta parte de la expedición no acompañan al Sultán sus fuerzas todas, sino 1.500 *asharis*, pues casi todas aquéllas se han quedado por el camino para ajustar cuentas con las kabilas de aquel bajalato que se han negado, por segunda vez, á dar la contribución exigida para el mantenimiento de las tropas imperiales.

La escuadra española

La escuadra española, compuesta del *PeLAYO* y los cruceros *Castilla* y *Navarra*, no llegó al puerto de Tánger hasta por la tarde, es decir, con algunas horas de retraso, después de haber dado su ausencia lugar á diversos comentarios.

Los buques saludaron á la plaza con 21 cañonazos que fueron contestados á poco desde las baterías marroquíes.

Por la noche, el aspecto que presentaban la ciudad y el puerto era magnífico. Muchas casas ofrecían brillantes iluminaciones, distinguiéndose las de las legaciones extranjeras y la de la Compañía Transatlántica española. Los buques de nuestra escuadra proyectaban sobre el caserío de la ciudad el haz de vivísima luz de sus focos eléctricos, haciendo que se destacaran sobre las ensoladas azoteas los grupos de moros, que se apresuraban á disfrutar de la contemplación de tan hermoso espectáculo.

El P. Lerchundi ha negado terminantemente que llevara instrucciones del Gobierno español ni pliegos secretos para el señor Ministro de España en Tánger, mostrándose muy sorprendido de las alarmantes noticias que han circulado y deseando que continúe la paz de que hasta ahora se venía disfrutando.

Aguárdase en Tánger la llegada de cuatro acorazados ingleses, de una escuadra italiana y de dos buques de guerra portugueses.

DESDE BUENOS-AIRES

En una correspondencia de la República Argentina que publica *La Correspondencia de Valencia*, encontramos las siguientes interesantes líneas:

«El desequilibrio comercial de la República Argentina es considerable; su deuda enorme con relación á sus recursos; la emigración del dinero extraordinaria, y esto hace que no sea posible mantener el cambio del oro al nivel caprichoso que quiera imponerle el gobierno, sino al que naturalmente resulta de la oferta y la demanda, ley inflexible á que estados y particulares tienen que someterse.

La verdadera causa del alto precio del oro y la depreciación de la moneda fiduciaria, es debido á las complacencias que se tienen con los bancos oficiales, permitiéndoles la circulación de trescientos millones de pesos en cédulas hipotecarias para obtener valoraciones artificiales de la propiedad raíz, y al subido precio que han adquirido todas las cosas, como consecuencia de este artificio.

No hay capital alguna en el mundo que valga la vara cuadrada de terreno 1.500 duros como aquí, en que falta la población, en que no hay Tesoro público, en que leguas y leguas de terreno permanecen incultas por falta de brazos que las cultiven y en que las cosechas se pierden por carecerse de medios de transporte.

Y sin embargo, nada más cierto: en Buenos Aires hay solares que se pagan á 800, á 1000 y hasta 1.500 duros la vara cuadrada. ¿Por qué? porque la especulación encuentra Bancos Hipotecarios que le otorgan cédulas y más cédulas por lo que acaba de comprar y que apenas tenía valor, y porque gracias á esa liberalidad, se vende y se revende y se vuelve á vender, cada vez más caro, lo que se acaba de comprar. Es una satisfacción como cualquiera otra y preferible á todas, puesto que es la satisfacción de la vanidad.

De aquí resulta que la venta no está en proporción con el capital; que un ajo, por ejemplo, cuesta dos reales de vellón en papel, una arroba de carbón 30 reales, una habitación mezquina cien duros al mes, y un traje ó unas botinas un sentido. Es decir, que se hace la vida imposible en fuerza de dar valorizaciones fantásticas á las cosas, se cree en el progreso, en el desarrollo de la industria, en la propágación de la agricultura, como si esto fuera posible encareciendo la vida en proporciones tan fuera de uso y tan fuera de toda ley de proporcionalidad.

La caída de Varela ha producido una modificación radical en el Gabinete. Pacheco, que era ministro del Interior, ha vuelto á Hacienda en reemplazo de Varela. Hay que tener en cuenta que Varela sustituyó á Pacheco porque se le consideraba impotente para conjurar los peligros económicos que amenazaban al país, y esto demuestra la escasez de capacidades económicas que se siente en la República, ó lo que he dicho antes, es á saber, que el mal no tiene remedio.

Quirno Costa, que era ministro de Relaciones Exteriores, pasa al Interior, y le reemplaza en la cartera que deja el Dr. Quintana, embajador en la América del Norte. Continúan Racedo en Guerra y Marina y Posse en Justicia y Culto.

Vuelve á cotizarse el oro en la Bolsa. Por si algo nos faltaba, ha venido á completarlo el furibundo temporal que se desencadenó el jueves 22, y que no ha dejado titer con cabeza, como suele decirse. Es lo de todos los años: la Santa Rosa. Pero en este se ha desarrollado con inusitada violencia. Más de cincuenta embarcaciones se han ido á pique, aparte de los destrozos que ha ocasionado en las obras del puerto y en el interior de la ciudad. Parades que se derrumban, techos que vuelan, árboles que se tronchan, cristales que se rompen, casas que se inundan: tal es el espectáculo que ofreció Buenos Aires en la noche del 22. El río se desbordó como de costumbre é inundó el poblado de la Boca. En la Plata, el Tigre, San Fernando y otros muchos puntos ha ocurrido otro tanto. Afortunadamente no hay que lamentar desgracias personales, pero las pérdidas materiales son inmensas.

Antes de concluir voy á comunicar á V. un suceso lamentable. Se trata de un diplomático pañol, y por tanto he de ser parco en apreciaciones. Se le invitó á un banquete que se daba á un compatriota recién vuelto de Europa, y surgió la conversación, como es consiguiente, del estado de España y sobre todo del estado de su política. El obsequiado hubo de permitirse entonces la narración exacta de las impresiones que había recibido; esto es, que la industria desfallece, que la agricultura está en ruinas, que los españoles huyen á miles de su patria en busca de pan, y que los hombres públicos, mientras tanto, no se ocupan de otra cosa que de echarse la zancadilla unos á otros. Es la historia de siempre, para desdicha de esa querida patria y vergüenza nuestra. Pero hubo de elevar la puntería al referir lo demás que en esa se dice, y saliéndose el

diplomático de sus casillas, le arrojó un cuchillo, que le dió en la frente, y que el agredido contestó lanzándole un botellazo. Se nombraron padrinos, mediaron explicaciones y la cosa no pasó de ahí. ¿No es verdad que cuando se ocupan ciertos cargos no debe acudir á determinadas expansiones?»

LAS ELECCIONES EN FRANCIA

Antes del escrutinio

Los telegramas que publica *El Imparcial* indican, como fundamento á los temores de que se alterase el orden público en Montmartre, la reunión celebrada el sábado por 3.000 electores amigos de Joffrin, ne la cua l el presidente despidió á los congregados con las siguientes palabras:

«Mañana lucharemos por el día en los colegios electorales; por la noche acudiremos á las armas si resulta triunfante la coalición revolucionaria.»

Toda la policía de París estuvo en movimiento, y anaden al citado periódico, que, según rumor público, salieron de la capital varios regimientos de la guarnición; sospechosos de ser desafectos á la causa del Gobierno, noticia que negaban en absoluto los ministeriales.

La guerra de los carteleros tuvo incidentes desagradables, pues uno de los industriales que se dedicaba á este trabajo fué asesinado.

El candidato obrero de la primera circunscripción, Valette, tenía á la puerta de los colegios muchachas muy agraciadas, repartiendo candidaturas.

Desde las seis de la tarde, y mejor aun, desde las nueve de la noche, en que comenzó á cesar la lluvia, grandes masas de gente acudieron á la Opera y á las redacciones de los periódicos boulangieristas, de seosas de conocer las noticias que se iban recibiendo.

El escrutinio

Como el interés por conocer el resultado de las elecciones es grande, las Embajadas, según leemos en los telegramas de *El Imparcial*, organizaron un servicio de *reportaje*, del cual se habían encargado los secretarios, y en la prensa de París se distribuyeron 150 papeletas de entrada en el Ministro del Interior.

Algunos periódicos tenían en los balcones transparentes en los que iban dando cuenta de los datos que se recibían.

Cada quince minutos se telegrafaba al presidente de la República al que se daba cuenta en Fontainebleau del resumen de los despachos recibidos.

A las nueve y media de la noche empezaron á aparecer en los transparentes los datos parciales, que eran recibidos con nutridos aplausos por la concurrencia, que aumentaba sin cesar afluyendo de todas partes.

La policía hizo heroicos esfuerzos para contener el impulso de la ola humana que avanzaba sin cesar; pero ante la imposibilidad de resistirla, se vió precisada á cejar en su tarea poco menos que imposible.

Millares de vendedores esperaban en sus puestos los números extraordinarios de *La France*, *Le Soir* y *Le Paris*, que el público les arrebatara inmediatamente de las manos.

Muchos números de dichos periódicos se han pagado al precio de dos francos.

La lucha ha sido extraordinariamente enérgica en los distritos de París: 1.º (Louvre), 2.º (Bolsa), 3.º (Temple), 4.º (Hotel de Ville), 6.º (Luxemburgo), 8.º (Eliseo), 9.º (Opera) 10 (Enclos Saint-Laurent) 11 (Papincourt), 14 (Observatorio) y 19 (Buttes Chaumont).

El Gobierno y los boulangistas han agotado sus medios, y ha habido muchos incidentes que prueban lo fiero del combate electoral. Han resultado empatados los candidatos. De suerte que de los 20 distritos que tiene París, en 11 resulta *ballotage* y habrá que proceder á nueva elección.

1.º distrito.—Luchaba el ministro Ives Guyot, que obtuvo muchos votos. Despatys (conservador revisionista) consiguió también mucho sufragio. El socialista Petit también logró una cifra formidable.

3.º distrito.—Llevaron fuerzas semejantes el boulangista Coussot y el radical Chautems, Presidente del Consejo municipal de París.

4.º distrito.—Luchaban Barodet (radical) y Lalant (1) socialista. Hay otros do

